

В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

на автореферат Вадима Витальевича Кулачкова
на тему «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)», представленный на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

История российского крестьянства давно находится в центре внимания исследователей. Однако количество научных работ далеко не всегда означает их качество, что связано как с изменением предпочтений исследователей, так и настроений общества в целом. В этом смысле эпоха новой экономической политики, ее переходный характер, сочетание традиций, новаций и альтернатив развития привлекают исследователей и актуализируют изучение данной проблемы. Исследование социальных, политико-правовых и культурных аспектов жизни крестьянства, представленное в работе В.В. Кулачкова, является весьма значимым для региональной отечественной истории. Опираясь на архивные и опубликованные материалы диссертант постарался комплексно подойти к изучению явлений обыденной деревенской

Входящий № 206-3646
Дата 06 МАЙ 2025
Самарский университет

жизни и адекватно выявить доминирующие константы в крестьянской оценке явлений и событий периода новой экономической политики.

При этом очевидна недостаточная изученность рассматриваемой проблемы, необходимость в постоянно изменяющейся историографической ситуации учитывать и применять на практике исторический опыт в строительстве правового государства и гражданского общества. Актуальность изучаемой проблематики состоит также и в том, что до сих пор остаются пробелы в изучении региональной специфики социального положения крестьян в рассматриваемый период. В частности, нуждаются в научной разработке политико-правовые аспекты жизни нэповской деревни, распространение социальных коммуникаций, положение различных социэтнических групп.

Структура автореферата является традиционной и состоит из взаимосвязанных частей, что позволяет составить достаточно полное представление о содержании докторской диссертации в целом. В.В. Кулачков обоснованно выделил кинофотодокументы, представленные диапозитивами из Государственного архива Брянской области, в особую группу источников. Использование в качестве иллюстративного ряда кадров из документального фильма «В Брянском Полесье», снятого в 1930 г. по материалам экспедиций Центрального музея народоведения СССР, позволяет зримо представить жизнь и быт крестьян изучаемого периода.

Стоит согласиться с мнением автора о том, что «деревня в 1920-е гг. развивалась, но успехи часто были преувеличены официальной пропагандой. Сочетание модернизации и патриархальности крестьян было одной из главных особенностей жизни деревни в изучаемый период» (с.35). Одновременно работа с текстом автореферата позволяет выделить ряд замечаний: стоило активнее использовать достижения современной историографии в плане краеведческих исследований; применять сравнительный анализ в смысле сопоставления изучаемых губерний с другими российскими регионами; больше уделить внимания анализу источников личного происхождения, к

которым относятся «письма во власть», письма в редакции газет, личная переписка, воспоминания и т.д.

Однако данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают положительного впечатления от автореферата диссертации. Диссертант сделал самостоятельные выводы, которые будут интересны для исследователей региональной истории. Исходя из текста автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Результаты данного диссертационного исследования стоит отразить в монографии, востребованность и актуальность которой представляется очевидной.

Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию. Докторская диссертация соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, его автор, Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Учитель истории ГБОУ школа №1534 «Академическая»
доктор исторических наук

Игорь Николаевич Лозбенев

21 апреля 2025 г.

ГБОУ школа № 1534 «Академическая»
117036, г. Москва, Кедрова д. 11 а,
раб. тел. +7(499)124-43-07
1534@edu.mos.ru